
CONSIDERAŢII PRIVIND CERCETAREA ŞTIINŢIFICĂ 
CU SPECIFIC PATRIMONIAL LA MUZEUL ŢĂRII CRIŞURILOR 

SEVER DUMITRAŞCU 

Prin natura sa de muzeu enciclopedic privind patrimoniul unui te
ritoriu delimitat - la început prin Crişana, Ţara Crişurilor şi în prezent 
prin judeţul Bihor -, Muzeul Ţării Crişurilor, cu secţiile sale de: şt. 
naturale, istorie, etnograiie, artă, Oficiul Jude/ean Bihor al Patrimo
niului Cultural National, Muzeul memorial „Iosif Vulcan" şi Muzeul 
memorial „Ady Endre", îşi defineşte şi sarcinile sale în domeniul cer
cetării, păstrării şi valorificării unui interesant, original şi bogat pa
trimoniu cultural-istoric. Prin întreaga sa activitate se înscrie în rîndul 
realizărilor actuale ale muzeografiei româneşti1. 

În domeniul cercetării au fost întreprinse investigaţii importante în 
domeniul paleontologiei (Jurcsak T.), nevertebratelor (M. Paina), florei 
locale (Marossy A.) ornitologiei (R. Poliş), carstologiei (L. Vălenaş), 
punîndu-se în valoare un patrimoniu original ce constituie azi, în cea 
mai mare parte, zestrea secţiei de şt. naturale organizat într-o expozitie 
de bază şi în depozitele sale: paleontologie, entomologie-oologie, ver
tebrate şi bot-anică. 

Un al doilea domeniu important în care cercetările au avansat ra
pid, prin competenţă şi adîncime, cuprinde aria vastă, din punct de ve
dere ştiinţific, a istoriei vechi, medii, moderne şi contemporane ,a Biho
rului. Săpăturile arheologice au început cercetarea sistematică a trei 
etape mari din istoria veche: paleoliticul şi neoliticul (D. Ignat), epoca 
bronzului şi Hallstattul, La Tene-ul geto-dacic (N. Chidioşan), mileniul 
I e.n. - daci liberi de epocă romană, daco-romanici, civilizaţia şi cul
tura veche românească (S. Dumitraşcu). La fel, s-au efectuat cercetări 
de arhivă şi documentare privind istoria medie (L. Borcea, Gh. Gorun), 
modernă (V. Faur, Toth J.) şi contemporană (L. Cornea, B. Mihoc, 

1 Comunicare prezentată la Simpozionul „Valori patrimoniale bihorene şi rolul 
lor în educaţia ştiinţifica a tinerelului", Oradea, 14-15 mai 1980, organizat de Oficiul 
Judetean Bihor al Patrimoniului Cultural Na\ional, cu ocazia sărbătoririi la Oradea 
a Zilei lnlernaţionale a Muzeelor; el. şi Lellre d'Intormalion - UNESCO-ICOMOS-
1980, pentru organizarea în 1980 a colocviilor ştiinţifice „Pas de lulur sans passe" şi 
.,Jcunesse el palrimoine". 
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Gh. Pinţa) a Bihorului. Au fost studiate atît monografic (V. Faur), cit 
şi prin studii de detaliu, numeroase aspecte economice, politice, sociale 
şi culturale din istoria Crişanei, a judeţului Bihor. Pe baza acestor cer
cetări s-a adunat un important patrimoniu ce ilustrează expozitia de 
bază şi este păstrat în depozitul secţiei de istorie. 

Etnografia Bihorului a cunoscut o studiere atentă, pe comparti
mente, ce se constituie în tot atîtea colecţii: lemn (B. Ştefănescu). ce
ramică (S. Toth), obiecte cultice, lemn (A. Chiriac) şi port popular şi 
ţesături (Fl. Costin). Patrimoniul original strîns cu grijă şi de înaintaşi 
(T. Mozes, I. Godea, O. Lungescu) formează expoziţia de bază a secţiei, 
care este o expoziţie de artă populară şi este păstrat în depozitel<= ;;('C

ţiei: lemn, ţesături şi ceramică. 
Patrimoniul artistic al secţiei de arid, expus într-o galerie de urlă 

universală şi într-alta, deosebită ca valoare artistică, de artă modernă 
şi contemporană românească, ori păstrat în trei depozite judicios orga
nizate pictură, sculptură, artă decorativă, este studiat în majoritatea 
compartimentelor sale: pictură (M. Zintz, A. Martin), sculptură (Zsa
ko Z.), artă decorativă (G. Crişan). Prin cataloage de artişti (G. Crişan) 
sau colecţionari (A. Martin) şi expozitii temporare a fost deschis un 
dialog fructuos cu publicul din întreaga ţarti, avînd ca obiect tocmai 
patrimoniul artistic orădean, iar prin expoziţiile găzduite la Oradea un 
dialog cu publicul orădean avînd ca ternă o importantă parte a patri
moniului artistic naţional sau aspecte importante ale celui european 
contemporan. 

Cercetările patrimoniale, evidenţa, studierea şi valorificarea au 
cunoscut şi ele o creştere notabilă, atît prin investigarea anumitor cate
gorii de patrimoniu din muzee, cit, mai ales, prin punerea în valoare 
a noi categorii de patrimoniu real şi virtual, aflat în posesia colecţiilor 
din instituţiile de stat (mai ales colectii şcolare), la colectionarii par
ticulari, sau, în genere, la orice fel de deţinători. Amintim aici cerce
tările în domeniul 11umi:smulicii şi pieselor de cult din metal (Al. sa
şianu), topografiei arheologice (Hadnagy A.), cărţii vechi românc>şti 
(FI. Dudaş), etnografiei (Fl. Goina), şt. naturii şi cinegeticii (R. Poliş), 
monumentelor de arhitectură (S. Dumitru) şi artei (Jakobovits N.). 

Avem, în prezent, întocmite şi publicate la Oradea Repertoriul mo
numentelor naturii, arheologice, istorice, et'Tlografice, de arhitectură şi 
artă din judeţul Bihor, Oradea, 1974 ( 400 p.), singurul de acest fel în 
ţară (fapt ce nu trebuie să ne liniştească deoarece la Botoşani, sub 
egida însă a Institutului de Arheologie al Universităţii Bucure~ti, s-a 
întocmit şi publicat un Repertoriu arheologic de înaltă ţinută ştiinţi
fică, iar la Brăila, Muzeul a editat un elegant Repertoriu al clădirilor 
cu valoare arhitectonică din municipiu, şi desigur şi altele), repertoriul 
semnat de FI. Dudaş, Carte veche românească în Bihor Oradea, 1977 
(207 p., 45 îl), catalogul redactat de Ana Martin Lucrări de artă în co
lectiile particulare din Bihor, Oradea, 1979 (32 p.-33 ii) şi repertoriul 
elaborat de B. Ştefănescu şi Florica Goina, Piese etnografice din zona 
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Beiuş-Vaşcău. Colectia Roman Aurel Flutur, Oradea, 1979 (196 p.). Este 
un început concret, muzeografic şi patrimonial în cercetarea colecţiilor 
muzeale, a patrimoniului virtual, din Oradea şi Bihor. Trebuie subliniat 
că fişarea muzeografică este ea însăşi un moment important în vede
rea repertorierii definitive a cit mai multe colecţii muzeale sau de va
lori patrimoniale din Oradea şi judeţul Bihor. 

Departe de a nu sublinia grija muzeografilor pentru conservarea 
patrimoniului muzeal şi virtual, adăugăm, în temeiul realităţii con
crete, că abia în ultimii ani acest important domeniu muzeografic a 
cunoscut la Muzeul Ţării Crişurilor o profesionalizare de sine stătă
toare, deci ca profesie de conservator, cu statut bine şi limpede stabi
lit, deci ca singură şi de onoare ocupaţie de bază. 

Subliniem şi cu acest prilej grija partidului şi stalului noslru pen
tru valorile muzeale, pentru patrimoniul cultural-istoric, punîndu-ni-se 
la dispoziţie fonduri şi posibilităţi reale de a angaja şi a pregăti per
sonal. S-a creat astfel, pentru prima dată la Muzeul Ţării Cri~urilor, un 
sistem, un serviciu adecvat pentru supravegherea, înregistrarea şi cer
cetarea stării de păstrare, de conservare a patrimoniului. In fiecare sec
ţie îşi desfăşoară activitatea un conservator: 

1. Secţia de Şt. naturale - Elisabeta Popa 

2. Secţia de Istorie - Gheorghe Gorun 

3. Secţia de Etnografie - lacinta Chiriac 

4. Secţia de Artă - Aurel Roşu 

5. Oficiul judeţean Bihor al Patrimoniului 
Cultural Naţional - Rodica Hîrca 

Această din urmă sarcină, de conservator general, are marele rol, 
din momentul organizării Oficiului Judeţean Bihor al Patrimoniului 
Cultural National, de a asigura, veghea, apărar-ea şi conservarea, nu 
numai a patrimoniului muzeal, ci a întregului patrimoniu din judeţ. 

De asemenea, cu gînd de respect la activitatea de restaurare des
făşurată în trecut (şi amintim aici dăruirea în muncă a restauratorilor 
Szabo Maria, Aurora Stanoe, N. Coila, I. Irimi) subliniem că este pen
tru prima dată cînd tot prin grija partidului şi statului nostru s-au 
creat condiţii pentru organizarea la Muzeul Ţării Crişurilor a unui 
Laborator Judeţean de restaurare. Deşi foarte tineri ca profesie cu sar
cina nobilă, de mare angajare socială, de restaurator, ne face o mare 
bucurie să amintim că proaspătul laborator are un avantaj ce nu tre
buie să scape nimănui, acele virtuale şi minunate calităţi, tinereţea 
şi dorinţa de a fi utili în patriotica şi adînc umanista muncă de salvare 
a patrimoniului muzeal: 

1. Sectia de artă - Restaurator pictură - Gheorghe Gherman. 

2. Sec/ia de istoric - Restaurator metale - Olimpia Mureşan 

https://biblioteca-digitala.ro



348 Sever Dumitraşcu 4 

3. Secţia de istorie - Restaurator ceramică şi metale - Livia Roşu 

4. Secţia de etnografie - Restaurator textile - Ardelean Elisabeta 

5. Secţia de etnografie - Restaurator lemn - Ioan Filimon 

6. Secţia de şt. naturale - Restaurator piese de os - Georgeta 
Moisi. 

Alături de conservarea şi restaurarea concretă a pieselor muzeale 
laboratorul are sarcina de a efectua cercetări 1n domeniul cunoaşterii 
ştiinţifice, a restaurării patrimoniului muzeal orădean. în acest sens 
amintim că pentru prima dată în cadrul laboratorului muzeal orădean 
lucrează un specialist cu pregătire superioară în domeniul chimiei. Şi 
desigur numărul specialiştilor cu pregătire în domeniul fizicii, tehno
logiei, ingineriei va trebui să se înmulţească. 

Un alt domeniu al muzeologiei, capitolul cunoaşterii relaţiilor 
cu publicuF, are la Muzeul Ţării Crişurilor antecedente demne de luat 
în seamă. Ne gîndim în primul rînd la îndeplinirea conştiincioasă a 
înaltei îndatoriri de ofiţer de serviciu pe muzeu, sarcină îndeplinită de 
întregul personal ştiinţific, a promptului ghidaj zilnic, de înalt nivel 
ştiinţific, din toate expoziţiile de bază. ln acelaşi sens amintim nume
roasele expozitii temporare sau comemorative, serile muzeale, simpo
zioanele, conferintele, toate acţiunile Muzeului Ţării Crişurilor ÎR mu
zeu sau în mijlocul publicului din oraş şi din judeţ: în uzine, Ja casele 
de cultură, cluburi, cămine culturale, şcoli, monumente istorice. Sub 
egida Institutului de Psihologie din Bucureşti s-a efectuat un studiu 
privind opiniile publicului asupra diferitelor. activităţi muzeale, studiu 
la care au colaborat şi muzeografii orădeni - T6th Susana şi Rozalia 
Poliş. 

Sondarea preferinţelor publicului3, ca temă permanentă de cercetare 
rămîne însă o sarcină pe care fiecare secţie va trebui s-o organizeze 
cit mai grabnic, pentru a putea dinamiza dialogul cu publicul din Ora
dea şi din întregul judeţ. Amintim că pe plan mondial problema fun
damentală a muzeelor - alături de îmbogăţirea şi ocrotirea patrimo
niului - în epoca noastră, este tocmai problema relaţiilor cu publicul 
larg. Puhlirnl, rr1 mr1rP colPdivitate, este cel care susţine activitatea 
muzeelor şi deci asupra sa trebuie să se răsfrîngă întregul fascicul al 
finalizării întregii activităţi a muzeului. Prin intermediul muzeului -
lucru îndeobşte cunoscut şi mereu neuitat - valorile tuturor genera
ţiilor trecutului se adresează generaţiilor actuale, generaţiilor viitoare. 

Publicaţiile Muzeului Ţării Crişurilor - Nymphaea, Crisia, Biharea 
vor publica constant, ca un capitol de seamă - cercetări din domeniul 
muzeologie, a relaţiilor cu publicul, restaurării, conservării şi ocro-

2 CI. K. H ud so n, O istorie socială a muzeelor, Bucureşti, 1979, passim. 
a CJ. An a Mari a Ci p ăi anu, Ancheta „S.P.P. 1977# la Muzeul de istorie 

al Transilvaniei. Rezullale şi concluzii, in Acta Musei Napocensis, XVI, 1979 
p. 747-763. 

https://biblioteca-digitala.ro



5 Cercetarea şliinţificd la Muzeul Ţdrii Crişuri/or 349 

firii patrimoniului muzeal, continuînd tradiţia şcolii muzeografice ro
mâneşti4. 

Astfel, alături de cercetarea fundamentală în diferitele discipline 
amintite la începutul acestor rînduri, în cercetarea muzeografică oră
deană este imperios necesar să i se facă loc egal, permanent, cercetării 
fundamentale specifice de muzeu, de patrimoniu: 

- Muzeologia (şi capitolul relaţiilor cu publicul); 
- Restaurarea (repunerea în patrimoniu a pieselor ce au avut de 

suferit de pe urma dintelui necruţător al vremii}; 
- Conservarea ( stoparea tuturor proceselor care aduc sau pot 

aduce prejudicii patrimoniului}; 
- Ocrotirea patrimoniului muzeal ( din expoziţii, colecţii, de la 

toţi deţinătorii de patrimoniu), prin publicarea de studii temeinice, 
atente şi eficiente în întreaga activitate muzeografică. 

Cercetarea în domeniile restaurării, conservării, ocrotirii patrimo
niului, relaţiilor cu publicul, alături de cercetarea în diferitele discipline 
ştiinţifice de care depinde cunoaşterea patrimoniului, este etapa nouă, 
contemporană, superioară calitativ, a stadiului în care se află muzeo
grafia orădeană, muzeografia din ţara noastră şi muzeografia din în
treaga lume. 

CONSIDERATION CONCERNANT LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE 
A SPECIFIQUE PATRIMONlALE 
AU MUSEE ŢARII CRIŞURILOR 

Resume 

Etant, dans son ensemble, un musee encyclopedique - â sectlons de sciences 
nalurelles, hisloire, ethnographie et art - la recherche scientifique connait des di
rections diverses concretisees en etudes publiees dans Ies annuaires existants: ,.Cri
sia" (pour l'histoire), ,.Biharea• (pour l'elhnographie el l'art) et „Nymphea• (pour Ies 
sciences naturelles), ou en ouvrages independants. De meme, Ies specialistes ont 
eutame la mise en catalogue des collections du musee. Parallelement a la recherche 
scienlifique l'aclivite de conservation a ele organise de telle maniere â se derouler 
efficacement dans le cadre de chaque section qui jouit d'un conservateur. Dans le 
cadre de l'etablissement ii y a aussi un laboratoire de restauration ayant des specia
listes en: mctaux, ceramique, bois, peinture et os. 

Un chapitre â part dans l'activite du musee est constitue par la relation avec 
le public, relation renforcee par l'entrerpise d'une action particulierement intense: 
expositions temporaires; soirees muscelles; colloques, conferences au centre ou dans 
de diverses etablissements, entreprises maisons de culture, clubs, foyers culturels, 
ccoles; session scientifiques. etc. 

4 CI. Revista Muzeelor, I, 1, Bucureşti, 1964; Studii şi cercetări, p. 17-48; Acti
vitatea cullural-educativă, p. 51-62; Păstrarea patrimoniului muzeal, p. 65-69; Muzee 
şi Colecţii, p. 73--88; Recenzii, p. 90-93; Acta MN, XVI, 1979, Muzeologie. Restau
rare-Conservare, Ocrotirea patrimoniului muzeal, p. 741--838. 
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